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Сьогодні все частіше роботодавці вимагають від випускників навчальних 

закладів ефективної міжособистісної взаємодії, прийняття рішень, 

цілепокладання та досягнення складних багаторівневих цілей особистісного, 

професійного та кар’єрного розвитку. Чому сьогодні вони є такими важливими? 

Наразі молоді люди не всі можуть похизуватися вмінням спілкуватися, критично 

мислити чи активно слухати співрозмовника. Але адаптивність має стати 

надбанням чи не кожного здобувача на будь-яку посаду [1]. Саме постійно 

формування soft skills дасть можливість здобувачам стати в майбутньому 

успішними в будь-якій сфері й отримати бажану роботу. Soft skills або гнучкі 

навички вважаються універсальними та необхідними людям усіх професій [2].  

До цих навичок належать: критичне мислення, активне слухання, письмові 

навички, стресостійкість, емоційний інтелект, позитивне світосприйняття, 

емпатія, комунікативність, вміння переконувати тощо. Наразі вища освіта часто 

надає перевагу формуванню hard skills. Але орієнтація викладання історичних 

дисциплін на формування soft skills не означає відмову від базових знань. Вони 
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необхідні для формування звички навчатися впродовж життя, відчувати себе 

щасливими й успішними, тому при повторенні курсу історія України в ЗВО, у 

здобувачів швидше формується звичка навчатися впродовж життя. 

Процес формування soft skills є тривалим і поступовим, він потребує 

спеціальної діагностики, крім того, вони не завжди засвоюються миттєво і тому 

потрібно здійснювати моніторинг рівня сформованості м’яких умінь. Результати 

останніх аналізів і моніторингів свідчать, що складніше всього серед здобувачів 

вищої освіти відбувається процес формування таких умінь, як аналіз історичних 

джерел, складання ментальних карт, надання історичної оцінки подіям і 

діяльності культурних/історичних діячів. Окремо варто відзначити недостатній 

рівень сформованості комунікативних умінь та навичок самопрезентації, уміння 

самооцінювання та критичної оцінки висловлювань інших тощо. Для викладачів 

і здобувачів вищої освіти на перше місце зараз виходять проблеми комунікації 

[3]. 

Однією із популярних форм набуття навичок публічного виступу є розробка 

та демонстрація мультимедійної презентації. Це завдання може виконуватися як 

індивідуально, так і в роботі проєктної групи. Потрібно зауважити, що викладач 

повинен чітко окреслити вимоги до групової роботи. Виступ доповідача/ки має 

бути лаконічним, наповненим конкретними фактами і висновками. 

Процес формування soft skills потребує створення відповідних педагогічних 

умов освітнього процесу, який треба розглядати як тривалий. Потрібно 

розвивати письмові уміння здобувачів: складати конспект, формулювати стисло 

головну думку джерела. Для формування комунікативних умінь через завдання 

з історичних дисциплін можна використати прийоми складання анонсу чи 

реклами певної події, стріму в інстаграм з приводу огляду пам’яток історії та 

культури. Можна запропонувати скласти анонс чи рекламу про історичного 

діяча. При цьому важливо добре проінструктувати перед завданням. Під час 

роботи здобувачі вищої освіти мають обрати назву шоу/анонса, автора реклами, 

наголосити на основних аспектах біографії діяча чи особливостей історичного 

факту. Можна залучити штучний інтелект коли мова йде про створення образу 
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культурної пам’ятки чи портрету діяча. Подібні методи дозволять створити 

умови для формування уміння аналізу наукового тексту, навичок створювати 

текст і посприяють розвитку комунікативних умінь. Така робота може бути 

організована дистанційно в групах через класрум чи в авдиторії. Такі види 

роботи сприймаються з цікавістю та підвищують мотивацію засвоєння 

історичного матеріалу, що є важливим для формування успішної особистості. 

Ефективним педагогічним прийомів формування soft skills здобувачів вищої 

освіти є «ромашка Б. Блума», що ґрунтується на створенні  системи запитань 

різних типів. Наприклад, частину семінару можливо провести у вигляді телешоу 

«Один день із життя Бориса Грінченка». Потім викладач у ролі ведучого, задає 

питання: прості, уточнюючі, творчі, практичні, оціночні. Всі вони безпосередньо 

торкаються історичної інформації, яка надавалася.  

Для успішного формування у здобувачів вищої освіти цих умінь викладач 

має виконувати роль тьютора, організувати роботу студентів із певними 

алгоритмами, які він створює в залежності від матеріалу. Так, під час вивчення 

історичних постатей, наприклад, Богдана Хмельницького, варто запропонувати 

скласти його історичний портрет за таким взірцем: коротка біографічна довідка, 

аспекти діяльності, ставлення до нього сучасників, оцінка істориками його 

спадку, власна думка й оцінка. 

Ефективним для формування активної роботи у здобувачів є такий 

педагогічний прийом як написання рецензії. Під час роботи з документальним 

відео за темою можна запропонувати здобувачам такий вид роботи. Фактично це 

аналіз відео за певним алгоритмом, який пропонується у завданні. Під час 

дистанційного навчання можливо організувати взаємооцінювання робіт 

здобувачів вищої освіти з написання відгуку. Це дає можливість здобувачам не 

тільки навчитися давати зважену оцінку роботі інших, але й учитися на 

помилках, а також формувати довіру між усіма учасниками освітнього процесу. 

При цьому актуалізується набуття таких навичок як управління інформацією й 

емоційний інтелект. 
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Доречно буде застосувати такі прийоми і види роботи як «самопрезентація», 

написання творчого есе. У такій роботі легше набути здобувачам навички 

конструктивної критики, без переходу на особистості. Акцентується увагу на 

головних аспектах документального відео, подаються поради як краще 

зкомпонувати рецензію, наголошуючи на сильних сторонах. Цей прийом дійсно 

дозволяє створити умови для формування емоційного інтелекту, уміння 

оцінювати і розвивати критичне мислення та креативність. Важливий процес 

формування інфомедійної грамотності здобувачів вищої освіти та їхніх 

ораторських навичок. Тому ми застосовуємо прийом storytelling. Так, під час 

вивчення періоду кінця ХІХ століття здобувачам пропонується скласти 

storytelling від імені одного із діячів українського громадівського руху. 

Здобувачам і здобувачкам написання в нестандартній формі storytelling про 

історичного діяча та його погляди може бути дуже корисним в майбутньому, 

особливо для самопрезентації. 

Під час створення storytelling здобувачі мають використати набуті уміння, у 

них формується позитивне сприйняття історичних процесів. Також при вивченні 

історичних дисциплін ми використовуємо такі педагогічні прийоми, як 

написання історичної довідки. Не потрібно нехтувати роботою з 

медіаджерелами. Корисною у процесі формування soft skills здобувачів освіти є 

практична робота. Аналіз медіаджерел, наприклад, з періоду радянської 

модернізації кінця 20-30-х років ХХ століття. Під час роботи з медіаджерелами 

здобувачі визначають автора джерела, його позиції, мету створення документа; 

з’ясовують тип джерела (інформаційне чи пропагандистське), критично 

оцінюють зміст, дають власну історичну оцінку. Оформляються результати 

роботи із медіоджерелами у вигляді ментальної карти або постеру презентації. 

Вивчаючи державні утворення періоду Української революції, здобувачам 

пропонується скласти історичні довідки за такою схемою: офіційна назва, форма 

правління, політичний режим, органи влади, законодавча база, соціально-

економічна політика, культурно-релігійна, зовнішня політика. 
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Корисним завданням на формування м’яких навичок є розробка Instagram-

сторінки відомого культурного діяча України. Так вивчаючи, наприклад, тему 

«Культура кінця ХІХ – початку ХХ століття», можна створити профіль Миколи 

Лисенка. Важливо наповнити її не тільки відомостями про нього, а й зазначити 

його фоловерів, хейтерів, підписників, тобто сучасники з ким він контактував, 

вітається створення мемів із його життєопису. Краще для цієї роботи дати 

групове завдання, де здобувачі вищої освіти розподіляють між собою ролі та 

вчаться взаємодіяти, що особливо нагально в умовах дистанційної освіти.  

При створенні історичного портрету, storytelling, розробці та заповненні 

ментальних карт, самооцінюванні  та взаємооцінюванні формуються також такі 

soft skills, як уміння викладати думку в письмовому вигляді. 

Формування soft skills не тільки сприяє успішності, підвищує мотивацію до 

навчання, а головне ‒ привчає бути дослідниками, робить 

конкурентоспроможними у професії, тому що навички, які вони отримують, є 

універсальними.  

Наразі найбільш успішними на ринку праці будуть фахівці, які вміють 

навчатися впродовж життя, критично мислити, ставити цілі та досягати їх, 

працювати в команді, мати розвинений емоційний інтелект 
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